

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ
на диссертацию Сауткиной Екатерины Андреевны
«Правопреемство в вещных правах», представленную на соискание
учёной степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и предопределяется в настоящее время необходимостью обеспечения стабильности гражданского оборота в Российской Федерации.

В этой связи, формирование научного представления об институте правопреемства, сущности механизма преемства в вещных правах представляется актуальным для современной доктрины гражданского права и гражданского законодательства.

Следует отметить достаточную степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, что подтверждается в следующих аспектах:

1. Исследование проведено с использованием широкого инструментария познания. В работе успешно применен комплекс общенаучных и специальных методов научного познания.

2. Теоретическая и практическая значимость исследования обусловлена новизной полученных результатов, создающих формирование теоретических положений к решению проблем, связанных с механизмом преемства в вещных правах. Авторская концепция развивает теорию правопреемства в гражданском праве, выявляет стадии реализации правопреемства; оценку правовой природы действий, опосредующих преемство в вещных правах и необходимость закрепления в ГК РФ предложений по его совершенствованию.

3. Достоверность результатов исследования не вызывает сомнений, поскольку, идеи основываются на современной методологии, убедительной теоретической и эмпирической базах. Работа базируется на теоретическом анализе трудов отечественных ученых дореволюционного, советского и современного периодов, зарубежных авторов.

4. Научная новизна результатов работы состоит в том, что она является актуальным теоретико-прикладным исследованием, развивающим и расширяющим концептуальные и системные подходы к гражданско-правовому регулированию института правопреемства. В рамках проведенной

научной экспертизы обладающими теоретической значимостью представляются следующие результаты диссертационного исследования:

- обоснована теория транзитивности применительно к преемству в вещных правах (положение № 1, выносимое на защиту);
- выделены три основных стадии процесса правопреемства (положения № № 3-5, выносимое на защиту);
- рассмотрен механизм правопреемства, который позволяет разграничить правопреемство в вещных правах и преемство в обязательствах ((положение № 6, выносимое на защиту));
- обоснованы некоторые прогнозы нормативно-правового регулирования правопреемства (положения № № 7-9 , выносимые на защиту).

Таким образом, научные результаты, полученные Сауткиной Е.А. по итогам проведенных ею научных исследований в рамках диссертации, обладают существенной научной новизной, научно-практической и научно-теоретической значимостью, ценностью для цивилистической науки.

Считаю возможным оценить их, как обладающие необходимой научной новизной и достоверностью.

Аннотация диссертации и публикации соискателя ученой степени отражают основное содержание диссертационного исследования и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с целью и поставленными автором задачами.

Давая в целом положительную оценку диссертационному исследованию Е. А. Сауткиной, констатируя его достаточно высокий научный уровень и значимость для практики, необходимо обратить внимание на некоторые спорные положения и уточнить позицию автора.

1. Выделение трех стадий реализации способности к правопреемству (абстрактной, конкретизированной и конкретной), безусловно, ценно в теоретическом плане. Однако в чем, по мнению автора диссертации, заключается практическая значимость такого выделения?

2. Поскольку диссертационное исследование посвящено правопреемству именно в вещных правах, хотелось бы уточнить, в чем его отличие от правопреемства в обязательствах, связанных с передачей вещи в собственность?

Отмеченные спорные и требующие дополнительной аргументации положения отнюдь не умаляют значимости диссертационного исследования, носят частный характер и являются дискуссионными.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Диссертация Сауткиной Екатерины Андреевны «Правопреемство в вещных правах» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 16 октября 2024 г.) и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук,

ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (в редакции приказа РАНХиГС от 28 февраля 2024 г. № 02-0355), а Сауткина Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ей степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой правового регулирования
патентной работы и в области авторских прав
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российский государственный
социальный университет»

В. В. Гущин

«09» января 2025 г.

129226, г. Москва, ул. Вильгельма Пика, д. 4, стр. 1
тел. +7 (495) 255-67-67, info@rgsu.net

